

来稿请寄:lywbpl@163.com 一经采用,即奉薄酬

洛浦听风

本报特约评论员 舒圣祥

□本报新闻观察员 洛谭

户籍改革: 坚冰消融后,暖春待落实

【新闻背景】国务院日前印发《关于进一步推进户籍制度改革的意见》。意见指出,全面放开建制镇和小城市落户限制;有序放开中等城市落户限制;合理确定大城市落户条件;严格控制特大城市人口规模,建立完善积分落户制度。此外,将取消农业户口与非农业户口性质区分和由此衍生的蓝印户口等户口类型,统一登记为居民户口,体现户籍制度的人口登记管理功能。(见本报今日A06版报道)

毋庸讳言,这份户籍制度改革文件的发布,意味着户籍藩篱终于松动,从全国层面开始了户籍制度改革的破冰之旅。

之前各地户改实验积累的成功经验,如积分制、居住证制度、取消非农户口等,都在这份文件中得以上升为全国性的户改行动。

虽然具体到每个说法,似乎都曾在其他文件中出现过,算不上有多少新意,但是,这份文件留给户籍制度改革的公众期待与重大意义,无论怎样形容都不为过。

在长期以来有关户籍制度改革的讨论中,“破除户籍藩篱关键在破除户籍特权”已成共识。登记与管理意义上的户籍,根本不存有什么改革难题;改革的关键,当然在于户籍背后各种差距悬殊的附加福利。

要破除户籍背后的特权福利,不外乎两种办法:一种是“剥离”,先坐等各种户籍特权被剥离掉,然后放开户籍大门轻装改革;另一种是“倒逼”,通过有序适度放开户籍大门来摊薄户籍特权,从而倒逼出户籍福利的相对公平。

坐等户籍福利剥离到公平状态,再放开

户籍大门,不能说永远没可能,但至少也是遥遥无期的。先有序开门,并且通过有序开门和人们的自由选择来自行摊薄各种户籍福利,才是真正可行之法。这份户籍改革文件选择的显然是后者。

虽然在剥离户籍特权上,也有“建立居住证制度”“扩大基本公共服务覆盖面”等内容,但更重要的,显然还是在“进一步调整户口迁移政策”上。

相比小城市与中等城市,户籍特权更为丰厚的大城市与特大城市,既是改革的重点,也是难点。对此,文件采取的主要办法是积分落户制度。

此前,广东已在全省范围内启动积分落户制很多年,上海去年也启动了这一制度。积分制固然算不得最好,但也许是“最不坏”的。其既不完全基于政府功利因素的考虑,也不会造成城市人口不受限的瞬时失控,更重要的是,它能给人们提供一个稳定的预期。

当然,积分制要想最大限度地发挥正能量,关键在于具体制度设计每一个细节的公平合理,并且得到严格有效、透明公开的执行和落实。比如,具体的积分项目与对应分值设计必须公平合理,不能过于突出学历、职称等因素,而更应强调居住时间、纳税时间等。再比如,积分凭据的把关监督必须严格到位,既要避免故意刁难,更要防止弄虚作假与腐败交易。

再好的改革规划要从纸上走入现实,关键还在于落实。如果说这份户籍制度改革文件消融了户改的坚冰,那么,要真正迎来户改的春风,仍然有待落实。



晒被子也来个“全体投票”?

被子晒一晒,防潮又防霉,盖着也暄腾、舒服。居家过日子,谁能不晒被子?可对于如今许多城里人而言,住得越来越高了,晒被子倒成了难事。

昨天晚报就报道了市民秦女士的烦恼。住在洛龙区一高层住宅小区的她,为了晒被子这事儿,竟与物业打起了“游击”:她把被子放在小区一片空地上晾晒,物业人员找上门来让她收走;再次晾晒时,被子直接被物业人员抱走了。

秦女士当然有疑惑:晒个被子,既不占通道,又不破坏啥,咋就不中了?

物业人员说,晒被子,影响美观与安全,设晾晒区要经过全体业主投票表决。

呵呵,这么个小事儿,还要弄得这么兴师动众啊!

大家的地方大家说了算,当然没问题,但咱不免感叹一下:现在很多物业公司真有意思,物业费涨了,不跟大家商量;利用小区各种设施做广告挣了钱,不跟大家商量;把商家放进小区做营销活动,不跟大家商量;出租小区内配建的房屋牟利,也不跟大家商量;业主们要晒个被子、摆个花

自己想办的对自己有利的事情,做起来很简单;轮到业主们主张权利了,事情就复杂了——这样的物业管理,不少见!

盆,就得“征求全体业主同意”!

自己想办的对自己有利的事情,做起来很简单;轮到业主们主张权利了,事情就复杂了——这样的物业管理,不少见!

话说回来,晒个被子,能对小区管理产生多大影响?又会对安全产生啥样的危害?

城市空间被压缩了,楼间距被压缩了,引发了诸如小区停车难等一系列管理问题。但空间再小,也小不过一条被子。晒个被子嘛,就别扯什么“共同”“共有”“难题”之类的大词了——说到底,晒不晒得成,取决于物业有没有真把心思放在服务上。

这些年,物业与居民的纠纷不少,甚至称得上千奇百怪,但管理与服务不是矛盾,只要想把活儿干好,办法总会有。就像晒被子这事儿,再整个“全体投票”,即使程序上没问题,但你说可笑不可笑?

工行金融@家
用手机银行、网银转账汇款、投资理财等,即有机会赢取数码产品、环保家居及环保轿车等奖品。
☎ 详询95588或工行各营业网点

讲文明树新风 公益广告

中国精神 中国形象 中国文化 中国表达

祝福祖国

你写时,我笔墨侍候,
我写时,你好好琢磨。
笔笔都是“中国梦”,
祝福祖国寿千秋!

一清



中国网络电视台制 天津泥人张彩塑 王润杰作